



ВООРУЖЕННЫЕ
СИЛЫ, ВПК
И ПОЛИТИКА

Адмирал Гуидо Вентурони - председатель Военного комитета НАТО



ВОЕННОЕ СОТРУДНИЧЕСТВО МЕЖДУ РОССИЕЙ И НАТО ПОЛУЧАЕТ НОВОЕ РАЗВИТИЕ

В мае этого года мне довелось принимать генерала Анатолия Квашина на встрече начальников генеральных штабов в Брюсселе в рамках 5-й сессии Совместного постоянного совета России и НАТО. И хотя это был не первый визит начальника Генштаба Вооруженных Сил России в штаб-квартиру НАТО, он стал одним из наиболее важных, так как им формально возобновились переговоры на высоком уровне между военными ведомствами Североатлантического альянса и Российской Федерации после косовского кризиса. Встреча прошла в дружественной и конструктивной атмосфере. Что особенно важно, она дала «зелёный свет» продолжению военного сотрудничества между Россией и НАТО.

Эта историческая встреча стала возможной благодаря усилиям политического руководства обеих сторон, в частности, благодаря теплому приему, оказанному Российской Федерацией генеральному секретарю НАТО Робертсону во время его визита в Москву в этом году. В самом деле, сразу же после встречи лорда Робертсона с

господином Путиным мы заметили потепление в наших отношениях. Мы полностью согласны с нашим политическим руководством: НАТО и Россия – это два крупных фактора европейской безопасности, и постоянный стратегический диалог – в наших взаимных интересах. И хотя я не питаю иллюзий, что взгляды НАТО и России сейчас совпадают по всем вопросам, наши военные вновь могут свободно решать споры между собой в открытом диалоге.

До того как Россия разорвала отношения с НАТО год назад, военное сотрудничество между ними уже имело свою, хоть и небольшую, но впечатляющую историю. Подписание Основополагающего акта о взаимных отношениях, сотрудничестве и безопасности между Российской Федерацией и Организацией Североатлантического договора в мае 1997 года дало толчок совместным усилиям по установлению взаимопонимания во многих областях. Военная область была только одной из них, хотя и очень важной. Для придачи импульса этому процессу и развития контактов с НАТО и штабом Верховного главнокомандующего Объединенными вооруженными силами НАТО в Европе в Брюссель прибыла большая группа российских офицеров. Стало вполне обычным явлением отводить российской делегации место на заседаниях наших военных ведомств в штаб-квартире НАТО и видеть российских офицеров в наших коридорах. Считаю, это служит доказательством всему миру того, что НАТО подтверждает действенность своей Стратегической концепции, утверждающей, что у альянса нет врагов и что он готов сотрудничать со всеми своими прежними недругами.

Наиболее ярко это проявилось на Балканах. Все военные знают, что именно сотрудничество между нашими

солдатами, моряками и летчиками способствует лучшему взаимопониманию и укрепляет доверие, внося тем самым важный вклад в укрепление стабильности и безопасности. Я с гордостью отмечаю тот факт, что совместные операции НАТО и России по поддержанию мира, начало которым было положено в Боснии, никогда не ослабевали. Российские войска служат на Балканах бок о бок с войсками НАТО с 1995 года. Сегодня в составе сил по поддержанию мира, как в Боснии, так и в Косово, из стран, не являющихся членами НАТО, Россия представлена самым большим контингентом, превышающим 5000 солдат.

Нам следует придать особое значение тому, чему мы научились в этом регионе. Когда Россия впервые ввела туда свои войска, особенно в Косово, уверен, у обеих сторон были подозрения в отношении друг друга. Однако по мере совместного решения задач и в Боснии, и в Косово улучшились военная интеграция и эффективность деятельности обеих сторон. От лица НАТО хочу сказать, что действия российских войск произвели приятное впечатление на наших полевых командиров. В частности, российский военный контингент в Косово оказал большую помощь командованию КФОР, и продолжающееся развитие связей между российским и другими национальными контингентами будет только полезным для миссии КФОР. На меня большое впечатление произвел тот факт, что российский военный контингент оказывает существенную медицинскую и социальную помощь этническим меньшинствам в Косово через свой госпиталь в Косово Поле. Также с особой гордостью хочу упомянуть известные фотографии российских и американских солдат, совместно обслуживающих пограничный блокпост в Косово в одном из наиме-

Адмирал Гуидо Вентурони

Адмирал итальянских ВМС Гуидо Вентурони был назначен председателем Военного комитета НАТО в мае 1999 г. До этого в течение четырех лет занимал пост начальника Генерального штаба Вооруженных сил Италии. Адмирал Вентурони родился в 1934 г. В 1952 г. поступил в Военно-морскую академию. Первую половину своей карьеры прослужил летчиком авиации ВМС, впоследствии командовал фрегатами и крейсером. В 1982 г. получил звание контр-адмирала. В феврале 1992 г., уже в звании адмирала, был назначен начальником штаба ВМС. В январе 1994 г. адмирал Вентурони стал начальником Генерального штаба Вооруженных сил Италии и занимал эту должность вплоть до назначения на высокий пост в НАТО.

нее контролируемых и наиболее опасных участков района действий КФОР. Между солдатами, рискующими своими жизнями вместе, неизбежно развиваются узы братства, которые еще больше сближают их.

Именно поэтому я был очень рад конструктивному участию генерала Квашнина в заседании начальников штабов в штаб-квартире НАТО. Мне кажется, самым важным пунктом, по которому мы пришли к согласию, было то, что обе стороны решили заново принять реалистичный рабочий план развития военных отношений по широкому кругу вопросов. Со своей стороны военное руководство НАТО всегда было твердым сторонником принятия плана сотрудничества, базирующегося на Основополагающем акте России и НАТО. Мы считали и считаем, что альтернативы развитию партнерства между НАТО и Россией нет. Сейчас и Россия снова высказывает подобную точку зрения. Такой подход только усиливает российское влияние на все аспекты евроатлантической безопасности. Усиление контактов повлечет за собой и усиление влияния.

Неудивительно, что, будучи связанными общими военными узами, мы имеем общие интересы во многих областях. Наш главный общий интерес заключается в том, чтобы обеспечить полную прозрачность как НАТО, так и России в отношении операций по поддержанию мира на Балканах. Пока наши военные служат вместе, это всегда будет в центре нашего внимания.

Основополагающий акт и наш общий опыт в Косово позволяют нам расширить откровенный обмен мнениями, распространяя его на многие области, что в итоге поможет сделать наш мир более безопасным. Начальник Генштаба российских Вооруженных Сил с большой заинтересованностью объяснял, в чем Россия видит угрозу, и затронул тему международного терроризма. Надеюсь, обсуждение этой темы будет продолжено.

Однако так как НАТО твердо выступает за укрепление взаимного доверия во все более возрастающих объемах, это должно служить только началом наших усилий по улучшению взаимоотношений. Поначалу наш военный диалог должен быть направлен на то, чтобы убедить друг друга в том, что ни одна из сторон не представляет угрозу другой стороне. Стратегическая концепция НАТО содержит очень четкую позицию по этому вопросу. Эту цель можно достичь также путем обмена мнениями по стратегии и доктринам, планам обороны, структуре военных сил и по командованию и управлению этими силами. Я бы также предложил обмен информацией по военным бюджетам, распространению

оружия массового уничтожения и контролю над вооружениями. НАТО нечего скрывать, и я уверен, что опасения России, вызванные военной операцией НАТО в Косово, могут быть значительно уменьшены, если открыть все наши каналы военного сотрудничества. Россия также должна ценить то, что Атлантический альянс рассматривает ее как партнера по сотрудничеству, а не как будущего противника.

После того как эти начальные обмены рассеют недоверие, мы сможем позитивно работать вместе, снова расширяя программы обменов между Россией и НАТО. Ввиду того, что силы НАТО и России уже взаимодействуют на Балканах, не должно быть причины, почему бы им не проводить совместные учения и тренировки на суше, море или в воздухе. Служба в ВМС, я был свидетелем дипломатического поведения моряков во время их визитов в порты. Я был бы очень счастлив видеть группу кораблей из состава постоянных военно-морских сил НАТО, заходящую в российский порт, например, Санкт-Петербург, Североморск или Новороссийск, и проводящую совместно со своими российскими коллегами и тренировки, и досуг. Помимо учений и обменов, мы могли бы проводить множество рабочих встреч и семинаров по военным вопросам с тем, чтобы следующее поколение военных в НАТО и России лучше понимало друг друга. Если мы сделаем этот скромный шаг, мы тем самым посеем семена действительно долгосрочных взаимных связей.

Видение возможного развития событий, описанное выше, конечно же, принадлежит не только мне. Оно соответствует основному направлению Основополагающего акта России и НАТО, который устанавливает условия для развития стабильных и прочных партнерских отношений между нами. Целый раздел этого документа посвящен военным вопросам. Он предлагает механизмы для развития более тесных взаимоотношений в военной области. Российские военные сегодня масштабно представлены в ведущих штабах альянса в Брюсселе, Монсе и Приштине. Для того, чтобы завершить создание этого механизма, по моему мнению, следует открыть военные миссии связи НАТО в Российской Федерации. Подобные миссии предусмотрены и Основополагающим актом России и НАТО. Мое стремление к расширению нашего военного сотрудничества может быть по-настоящему реализовано, только когда НАТО будет иметь такие же возможности в области связи и контактов, какие были предоставлены Атлантическим альянсом российским Вооруженным Силам.

Как я уже говорил, мы на Западе очень хотим расширить наше военное

сотрудничество с Россией. Однако в этой принципиально значимой для нас повестке дня есть и более важные политические вопросы. Например, все страны – члены НАТО выразили глубокую озабоченность политикой России в Чечне. Союзники понимают, что у России есть законное право на борьбу с терроризмом и сохранение своей территориальной целостности. Но они встревожены несоразмерными жертвами среди гражданского населения и отсутствием политического диалога с умеренными чеченскими лидерами для стабильного и долгосрочного урегулирования конфликта в этом регионе. Союзники призывают Россию разрешить международной делегации расследовать нарушения прав человека в Чечне и предоставить международному сообществу точную информацию о том, что там происходит. Из нашего собственного опыта борьбы с терроризмом мы знаем, что исключительно военный подход, который вызывает враждебную реакцию со стороны местного населения, редко приводит к прочной стабильности. Также он не может способствовать реформам и демократии в самой России, чему союзники готовы оказать непосредственную помощь.

Я начал с того, что наше политическое руководство возглавило усилия по возрождению отношений между Россией и НАТО и установлению рамок для военного сотрудничества. Позвольте мне в заключение привести важный тезис, вытекающий из выше-сказанного. Военнослужащие – это люди дела, которые, как известно, все доводят до конца. НАТО и Россия снова доказали это на Балканах. Так как всех военных объединяет чувство гордости и патриотизма, мы всегда можем взаимодействовать с нашими братьями по оружию независимо от национальной принадлежности. Улыбки на лицах наших солдат, участвующих в совместных операциях и учениях, говорят о том, что, чем больше мы будем сотрудничать в военной сфере, тем больше мы будем уважать друг друга и тем крепче будут дружеские отношения между нами. Я твердо верю, что этот дух дружбы будет захватывать все большее число людей. Мы можем положить начало избавлению от ложных представлений об угрозе и установлению дружеских отношений. Наше политическое руководство предоставило нам возможность сделать шаг вперед в военном сотрудничестве. Однако, используя наш позитивный дух сотрудничества, мы в действительности можем указать путь к улучшению политического климата. Пора нам сделать этот шаг. И мы готовы сделать его искренне и с твердой надеждой на взаимность. □